

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.249

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Domingo 17 de abril de 1904

**Carlos M<sup>c</sup> Conachy**  
DENTISTA  
HOTEL DE EUROPA

SASTRERÍA  
**Abascal y Urbina**  
TORRELAVERGA

Acaban de recibir una extensa, elegante y variada colección de géneros para la próxima estación, procedentes de las mejores fábricas inglesas, francesas y nacionales.

**Avelino Zorrilla de la Maza**  
ABOGADO  
Ha trasladado su estudio á la calle del Martillo, 2 (palacio del Club de Regatas).

## Los proyectos de Sánchez Toca

El ministro de Gracia y Justicia, señor Sánchez Toca, se propone plantear por decreto la reforma de los tribunales de Justicia, bajo la base del proyecto del señor Montero Ríos modificado por la Comisión de Códigos y por el Gobierno.

Bueno era el mencionado proyecto y creemos que en nada desmerecerá porque en él ponga sus manos la Comisión de Códigos, en la que figuran ilustrados jurisconsultos; pero el reclamo de las modificaciones que se realicen por el Gobierno, pues aun con la mejor intención del mundo, y quizás hasta sin darse cuenta de ello, pudiera suceder que el poder ejecutivo se reservara demasiada influencia sobre el judicial.

Dos son, á nuestro juicio, los ejes sobre que debe girar una buena reforma en la organización de tribunales y procedimientos jurídicos:

1.º La mayor independencia posible para los Jueces y Magistrados, la que se conseguirá con un aumento razonable en los exiguos sueldos que hoy disfrutan, y con separar sus nombramientos, ascensos, traslaciones, etc., de las facultades del ministro, reservándose al Tribunal Supremo.

2.º El abaratamiento de la administración de justicia en términos que fuese una realidad la condición de que los gastos de cualquier litigio no excedieran jamás de la proporción del diez al veinte por ciento de su cuantía, según su entidad; que hubiese una cuota fija y económica para los actos de jurisdicción voluntaria que se tramitarían ante los Jueces municipales y quedando potestativo de las partes, como en el procedimiento contencioso, el valerse de procuradores y abogados para la representación y defensa de sus derechos.

Ya hemos expuesto nuestro criterio en gran número de ocasiones, mereciendo nuestros trabajos la honra de ser reproducidos por buen número de colegas en la prensa periódica: el prestigio de los Tribunales necesita una buena administración para sus funcionarios, y la justicia que exige para la declaración del derecho un precio tan alto, que únicamente pueden reclamarle ó los muy ricos ó los insolventes en su totalidad, ni merece el nombre que lleva ni puede jamás inspirar confianza á quien la demande.

Si el señor Sánchez Toca, en las reformas que proyecta, se inspira en tales principios de independencia de los tribunales y economía en el procedimiento, aplicados con espíritu amplio de libertad y con un criterio eminentemente democrático, prestaría un buen servicio al país y su nombre no será olvidado en la historia del progreso jurídico en nuestra España; mas, si prescindiendo de esos ideales, sigue una doctrina reaccionaria, como aquella en que inspira alguna de sus obras, de carácter jurídico, vale más que al tomar la pluma para refrendar los decretos reformistas recuerde la advertencia que el inmortal Cervantes hace á quienes pretendieran seguir las huellas del imaginario Cide Hamete Benengeli y diga, parodiándole, *talé, talé y de mí no seas tocada*, que no son estos tiempos que alcanzamos favorables á sistemas formulistas, sino á un completo espiritualismo que se base en la esencia del derecho, no en ficciones, á semejanza de las de la

antigua Roma, si entonces necesarias, hoy inútiles y contraproducentes, por el grado de cultura que las sociedades modernas alcanzan en la difícil ciencia de profesar aquella raigada virtud de que habla el Rey Sabio en el inmortal Código de las Siete Partidas.



## ¡Esperanzas!

Que tenga esperanza me dicen sus labios... ¡Si ya la he perdido hace mucho tiempo! ¡Si me la han robado muchos desengaños! ¡Si me la han robado muchos desengaños! que tuve jorjadas: de la vida triste no más ya me resta que tristezas grandes y penas amargas. Deja á mi pobre alma que en silencio lloro, porque yo en el mundo sólo á sufrir vine; y la vida es larga sufriendo dolores.

Roberto Guerrero Méndez.



## DE BARCELONA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 16—14'30.

### El descanso dominical

Esta tarde se celebrará en Madrid una reunión de todos los directores de las compañías de ferrocarriles, con objeto de adoptar acuerdos relacionados con la aplicación de la Ley del descanso dominical á las empresas ferroviarias.

### El tiempo

El día de hoy es sumamente desapacible; hace bastante frío y llueve copiosamente acompañado de un viento huracanado.

### Mr. Loubet

El Figaro de París, dice que el Presidente de la República, Mr. Loubet, asistirá el 26 de mayo á la inauguración del monumento á Víctor Hugo, en la villa de Médiols.

RICARDO.



Por causa ó con motivo del atentado de que fue objeto Mauro por un fanático, contra el cual liberales, republicanos y hasta los anarquistas han protestado, en manifestaciones los reaccionarios á la libertad mueran con furia han dado y de Lerroux —la casa donde el diario La Publicidad vive fieros cercando,— la cabeza han pedido como unos bárbaros! Jamás, desde los tiempos del Rey Fernando la osadía han tenido los neos émbaros de lanzar en las calles el grito asesino de *vivan las caenas*, que cause asol. A esos atrevimientos lugar ha dado la frailuna política que impera ogaño, sirviendo á Barcelona tal espectáculo de mengua ante los pueblos civilizados. Hacen mal los retrógrados, altos y bajos, en buscar, como buscan, tres pies al gato, pues el que siempre vientos, ya está probado que si fin sólo recoja truenos y rayos! De que el fiero asesino no hayo acertado á herir á Mauro, todos nos alegramos; pero si éste á los neos sigue alentando, téngase por seguro que viene el caos!

En Ormaiztegui ha bebido un fenómeno. La superfiel de los charcos, que ha tor-

mado la lluvia torrencial, se cubrió de una finísima capa de azufre.

Pues bien, lo que revela esa noticia es que ya andan os demos por Galicia! Allí llaman os demos á los demonios. No tardarán en presentarse en todas las provincias de España.

Porque vuelven los tiempos de los exorcismos y los de *vivan las caenas*! ¡Siempre y atriás!

La comisión de Policía informará el próximo miércoles, acerca de la confección de 115 levitas para los guardias municipales. Como ya se acerca el verano, supongo que la comisión propondrá que las levitas sean de color.

De todos modos, creo yo que sería conveniente cambiar el figurín.

Con medias de algodón ó calzón de punto y un levitín con aletas, podrían acudir más ligeros á donde hicieran falta y no como ahora, que siempre llegan tarde, porque se les traban las piernas con los levitones!

Siguiendo la costumbre regional, que existe desde tiempo inmemorial en la región gallega, el martes, del Perrol en una vega, de vuelta de una santa romería y después de cantar la Letanía, varios mozos fervientes, naturales de tribus diferentes, una batalla tremebunda armaron, en la cual se atacaron á tiros, puñaladas, puntapiés, garrotazos y pedradas, quedando allí tendidos entre graves y leves ocho heridos. Soría la cuestión probablemente sobre qué pueblo más devotamente celebraba la fiesta ó la función de un santo patrón.

Yo considero más interesantes y más emocionantes las guerras que promueven los marcos que la de japoneses y de rusos, pues Galicia es España, si la Geografía no me engaña, y creo que debemos estar huescos de que nos parezamos á Marruecos!

## DE BARCELONA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 16—16'30.

### El estado de Maura

De Barcelona comunican que el Presidente del Consejo se encuentra ya restablecido casi por completo.

Hoy se ha levantado temprano, dedicándose al despacho ordinario en su domicilio.

Será probable que desde mañana ó pasado lo más tarde, el Presidente del Consejo acompañe al Rey en todos los actos oficiales.

### Los hijos de Maura

Esta mañana han llegado á Madrid, en el sudexpreso de Barcelona, los hijos del señor Maura, señores conde de la Motera.

Muchos amigos fueron á recibirlos á la estación para interesarse por el estado del Presidente del Consejo.

Don Gabriel Maura dijo que su padre se encontraba en estado relativamente satisfactorio.

RICARDO.

## Los chicos de la escuela

No son los cadetes de la Gascaña, ni tienen que ver con el carbón del grave asunto de los capitán. Son los mozos y mezzos, todos ellos de alegre humor, que andan por esas calles, unos con su cartón —igual como Sánchez Guerra— otros con el puñado de librillos, no fumables, de Calleja. «Son los chiquillos de las escuelas, que á don Luis tienen por capitán.» «¿Quién ha de ser sino don Luis Martínez y Fernández, el capitán de tanto pequeño? Capitán porque los manda... á la escuela; capitán porque los prepara y adiestra para las batallas de la vida; capitán porque se ha encargado de su instrucción... capitán, en fin, porque revienta—y no como la capitana—á los chicos holgazanes.

Toda esta juventud, esperanza de la patria, no acaba de resolverse á sustituir el espíritu militar por el amplio espíritu moderno. Desde el tiragomas á la honda, desde la birra al toro, casi todos sus elementos de distracción constituyen un peligro. Les hemos enseñado la fiesta del árbol, y aun la del tiesto, con ó sin merienda; pero siguen jugando al toro, continúan perdiendo ó ganando en los portales las perras chicas ó grandes—según la posición social de las familias respectivas—que obtienen cada domingo, y no han dejado de andarse por las ramas de los árboles frutales del cercano ajeno. Además, se manifiestan... Son un componente indispensable de los grandes actos políticos. Esta gente menuda, amada calderilla de la humanidad, vive para la patria: es revolucionaria; no se la olvida Heródes.

Mas... ¡como el libertinaje de los tiempos penetra en todas las esteras! que diva con triste acento Pepe Santiago al predicar en la *Oratoria fin de siglo*. ¡Oh! ¡temporas (son cuatro); ¡Oh! mores... (se ignora el número de las mores.) Aquel árbitro de la

corrección que juzgaba la blasfemia como un mal olor de boca, ó supuso que ella salía del estómago—cosa posible, pues las tripas llenas suelen ser devotas,—ó preparaba algún reclamo del Licor del Polo.—A nuestra infantil estirpe la blasfemia no le es odiosa. ¡Sólo Dios sabe á dónde se suben estos chiquillos para alijar! No se conforman... ¡quién!... con irse á lo barrido... Se van á lo por barrer. Y aquí del epigramas:

«Tu boca más que provoca, y esto á ofensas no lo tomes. Si en eso empleas tu boca, ¿me dirás por dónde comes?»

Oged—si se deja—á un poeta sentimental enamorado de la Madre Naturaleza. Ponele bajo un árbol á contemplar la viveza de un pintado pajarrilo. Y que de pronto el avecilla «deponga su actitud», y que le castiga el poeta la «actitud» en los propios labios. Veréis cómo se desvanecen el encanto, y no queda inspiración ni para una tarjeta postal.—Pues un efecto igual produce el chiquitín á quien quisierais comer á besos—canibalismo de succión—y á quien oís de pronto una frase bastante depresiva para cualquiera de los comprendidos en el último censo celestial. Dan ganas de atizar al reus un testarazo... ó de echar la culpa á las lombrices.

Únicamente á la solitaria, anaocreta de los vientres, se la puede ocurrir cosa tan fea como inspirar á los muchachos otra decidida afición: la afición al juego. No necesitan tapete verde: les basta con el pavimento de los portales. Sobre el cual suenan las monedas, no tanto como en Montecarlo, pero lo suficiente para avivar la codicia de los pequeños. «A las chapas», ó á cara y á cruz, los chicos se devoraran unos á otros las perrillas de los domingos, y en vez de irse, como en otro tiempo, á buscar jorges, se dedican á tirar modestamente de la oreja al más célebre de todos.

¡Pasaron los tiempos en que se jugaba á las aletuyas, haciéndolas volverse del revés con la ahuecada mano!... Ya no hay aletuyas más que en los templos, en los días de muchas campanillas, como el Sábado de Gloria. Lo único que en cuestión de estampas se cultiva es «la serie», regalo con que el Monopolio de las cerillas adula al consumidor de las cejitas de gomas. Sobre todo, entre la infancia ha alcanzado gran éxito la colección de cortesanías célebres. El conubinato fosforeo ha cuajado perfectamente. Los hombres famosos no han caído bien. La gente montada no parece dispuesta á sancionar la fama de los antepasados sin entorpecer antes de por qué se vestían de máscara. El afecto á las cortesanías se explica: las pinta más escocidas, y estos pequeños li bertinos todavía sienten la nostalgia del pezón.

Niños recién salidos del cascarón, ¡cuán pronto se lanzan en el torbellino de las pasiones!... Vosotros jugáis, vosotros bebéis, vosotros blasfemáis; vosotros os entretenéis con las cortesanías guapas; vosotros sois pendenciosos, libertinos... Vosotros necesitáis un varapalo de Berenguer que cante vuestras huzas. Necesitáis uno que os cante y necesitáis otro que os soltee. Porque si es verdad que abundan entre vosotros los angelitos,—algunos de los cuales «ufan» á sus madres lo que pueden y resultan angelitos de la guarda,—también es cierto que todos los mozos de los cadetes de la Gascaña os sientan á muchos perfectamente. Abundan los pequeñuelos de la piel del diablo, por lo cual es de creer que el de Luzbel es mucho pellejo, á juzgar por el gasto que se hace de su cutis. Verdad es que el pícaro es persona de edad, y el ontis no se le acoba, porque contra más viejo más pellejo...

Los chicos de la escuela—no todos, naturalmente—son ahora muy travisosos. Si se les enseña el A B C, se distraen con los fotogramas. Si se les habla del pan y de las hojas del catecismo, se tiran al pan, y preguntan por el queso. Y cuando el profesor les va á enseñar la gramática de Herranz y Quirós, se encuentran con que ya saben la parda. El fumar, el jugar, el beber, el cortejar, el reír y aun el pinchar, son todas «cosas de chicos». Los hay de doce años que están ya enredados en amores fogosos. Luego vienen los dramas pasionales, y por último la aplicación de la cerilla á la solución de los conflictos eróticos. Los chicos de la escuela se están poniendo imposibles. Las chicas no las chicas no se están poniendo imposibles.

Bien fácilmente se podrían corregir los pequeños. En vez de pronunciar palabras feas, pronunciarlas bonitas. En los telegramas del Japón hay preciosos.—En lugar de jugar al toro, juegan al buey, que á la mauesumbra estamos condenados todos los españoles.—No pierdan sus perras: si acaso, pierdan las de los demás, que eso hacen los ministros de Hacienda.—No fumen, que hay que escupir, y esto lo prohíbe la higiene, la cual no ha resultado aún dón de hemos de guardar la saliva: respecto á los mozos, ya está acordado que nos los metamos en el bolsillo.—No coleccionen las series de cortesanías célebres, que vienen en las cajas de cerillas sin duda porque consumieron á sus amantes todo el sulfuro.—Y no lleven armas, porque los chicos irreflexivos son ya los únicos que tiran á dar. El resto de la humanidad tira á recoger todo lo que pueda.

Los chicos de la escuela se tienen que ir moderando, porque su rebeldía causa mal efecto en las altas regiones, y puede acarrear consecuencias lamentables en otras regiones no tan altas, como la glútes. ¡No séis «un sofoco», como dicen de un chico de la escuela en «Los chicos de la escuela»! Así os salvaréis de Heródes, y si os llegáis á Pilatos, ved si le queda agua en el lavabo, que no todos os asésis la aral... Sed, pequeñuelos, dóciles y comedidos; cantad al árbol, ya que sabéis el himno, que vale más adular

á un abedul de los campos que á un alcornoque de la ciudad; volved á vuestras canicas y á vuestras trompas, y respetad el bombón como un castigo impuesto á la rebeldía. No os metáis con los chamborgos de las damas, ni con los jipijapas de los caballeros, y acostumbraos al ahorro: no deís á nadie ni lo negro de una uña, aun cuando sea esta carga de tránsito el fiote á que os consagráis con preferencia... Hacedme caso á mí, chiquitines de la escuela.

Fernando Segura.

## Los funerales de Isabel II

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 16—14'30.

### En San Francisco el Grande

Esta mañana se han celebrado en la iglesia de San Francisco el Grande, de Madrid, los funerales por doña Isabel II.

Ha presidido el príncipe de Asturias, en representación del Rey, asistiendo además el príncipe Carlos, de uniforme, la Reina doña María Cristina, la princesa de Asturias y las infantas, que ocupaban la tribuna regia.

Ofició el Nuncio de Su Santidad, encargándose de la oración fúnebre el Obispo de Sión, cuyo Prelado enalteció los méritos de la difunta.

Como individuos del Gobierno han asistido los ministros de Estado, Instrucción Pública, Agricultura, Marina y Hacienda.

También asistieron los Obispos de Soria, Avila y Tarazona, cada uno de los cuales rezó un responso.

El regimiento del Rey, con bandera y música, fue el encargado de hacer los honores de ordenanza.

El público que concurrió al acto fue muy numeroso y estaba compuesto de personas distinguidas.

Las exequias han sido costeadas por el Gobierno, revistiendo el acto carácter oficial.

### Ministro enfermo

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, no ha podido concurrir á los funerales de San Francisco el Grande ni á su despacho oficial, por hallarse enfermo á causa de un fuerte catarro.

RICARDO.

## En honor de Castelar

En la velada celebrada en Madrid en honor del gran Castelar, en el teatro Español, se dio lectura al siguiente soneto de Manuel del Palacio, por María Guerrero:

### SONETO A CASTELAR

Cuando la patria se agitó potente á impulsos del amor ó de la ira tu voz, que era á la vez clarín y lira, rugió indignada ó suspiró doliente. Cuando, más que abatida, indiferente, se cumbió á la asehanza y la mentira, tu voz, cuyo recuerdo aún nos admira, muda quedó en tus labios de repente. ¡Bien hiciste en callar! Hermosa aurora de juventud te acorrió en la cuna, y el crepúsculo fue tu última hora. Remedaste del ave la fortuna; canta mientras la luz los campos dora y huye así que la noche la importuna.

## El viaje del Rey

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 16—16'30.

### Visitas á los centros industriales

Un telegrama de Barcelona da cuenta de que esta mañana, á la hora anunciada, ha visitado al Rey los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima, donde fue recibido por una comisión.

Los obreros ovacionaron á don Alfonso.

Durante todo el trayecto se dieron también muchos vivas al Monarca y desde una tribuna ocupada por señores se arrojaron al paso de la comitiva muchas flores.

La tribuna tenía un rótulo, compuesto por flores, en el que se leía: «¡Viva el Rey!»

Las señoras aclamaron al Rey con gran entusiasmo.

El señor Cornet entregó al Rey un mensaje pidiendo protección para la industria siderúrgica.

El mensaje estaba redactado en inglés y el Rey lo leyó en voz alta.

El ministro de la Guerra manifestó que el Gobierno procurará reducir á leyes las aspiraciones de las clases obreras.

El Rey fue muy ovacionado por los obreros.

Después pasó don Alfonso á visitar las obras del puerto, embarcándose en el dique para inaugurar las obras.

En estas presencias varias operaciones, entre ellas la colocación de una primera piedra.

El público le aclamó con gran entusiasmo y el Rey regresó poco después al palacio de la Capitanía.

Esta tarde visitará la fábrica titulada «La España Industrial» y la Casa de Maternidad, y después asistirá al acto académico del Hospital Clínico.

Por la noche concurrirá á la inauguración de las oficinas destinadas á Caja para obreros en el Palacio de Bellas Artes.

RICARDO.

## DE LA "GACETA"

En los montes de nuestra provincia. — Por la beneficencia. — A los alumnos de música y declamación. — Una clase para agricultores.

Por la Dirección general de Agricultura se autoriza á don Ricardo Rodríguez Villalón, vecino de Madrid, para que practique los estudios de ordenación de varios montes en nuestra provincia, que son los siguientes:

El de «Año-Brea» y «Cobanans», en Bárceña; «Canales» y «Radondo», en la mancomunidad de Arenas y Molledo; «Las Cotas», en Silió; «Los Llanos», en San Martín de Quevedo; «Calabozo», «Ladrero», «Solo», «Piedra» y otros, de Espozuzán; «Escobal», «Rodil», «Sangarón» y otros, de Ontaneda; «Matorral», «Regato» y «Rodil», de San Vicente; «Requejada», «Eneinal» y otros, de Castillo y Espozuzán; «Requejada», «Torquilla» y otros, de Castillo Pedrosó; «Poniente», de la mancomunidad de Arenas y Molledo, y «Rodil» y «Bustantigua», de Pedredro, Riovaldegiuña, Palacio, Palazuelos y Las Fraguas.

Las condiciones de la autorización, subasta y demás trámites de la ordenación se publican en la Gaceta del día 15.

\*\*

El ministerio de la Gobernación ha ordenado, en real orden del día 12, que los Gobernadores reclamen de las Diputaciones provinciales determinados datos relativos á los establecimientos de Beneficencia, que serán remitidos al Centro ministerial, en el plazo de 20 días.

\*\*

Por el ministerio de Bellas Artes se publica una real orden, fecha 4, permitiendo que sea compatible en el Conservatorio de Música y Declamación la matrícula y examen por enseñanza oficial y no oficial en un mismo curso académico de asignaturas de distinta nomenclatura y diferente sección, quedando, no obstante, los alumnos sujetos á aprobar los tres últimos cursos de la asignatura como oficiales en el Conservatorio para optar á los premios que á éstos se otorguen al final de la carrera.

Finalmente, por otra real orden de la misma fecha se crea en el Conservatorio de Música y Declamación una clase especial de coristas de ambos sexos, nombrando para desempeñarla, con carácter gratuito y honorario, al profesor del mismo establecimiento don Felipe Pedrell.

EN EL EXTREMO ORIENTE

## La guerra ruso-japonesa

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 16—16'30.

### Ejército chino.—Oficiales japoneses.—Submarinos rusos.

Despachos de San Petersburgo dicen que el ejército chino que se encuentra en la frontera de la Manchuria se eleva á 100.000 soldados, perfectamente armados y equipados.

Entre la oficialidad que manda dicho ejército hay 180 japoneses.

Otro telegrama de la misma procedencia que el anterior dice que los submarinos rusos han recibido orden de entregar cinco submarinos que serán destinados á la defensa de Port-Arthur.

También se asegura que los rusos han comprado á los americanos cuatro submarinos.

RICARDO.

## EXTENSION OBRERA

### Extensión Universitaria

El periódico socialista obrero *La Voz del Pueblo* anuncia la repertura de los cursos de conferencias de Extensión Universitaria en el Centro Obrero de la calle de las Animas, en la misma forma en que se celebraron el invierno el año de 1902 aquel Centro.

El curso que ahora va á dar comienzo constará, como el inicial, de una serie de conferencias de vulgarización de diversos conocimientos, para lo cual se cuenta con el concurso de ilustrados abogados, estadísticos, médicos y otras distinguidas personalidades, que desde el primer momento simpatizaron con la idea y se han puesto á disposición de la Junta con el filantrópico y laudable deseo de cooperar á aquel hermoso pensamiento.

La primera conferencia de esta serie estará á cargo de nuestro querido compañero de Redacción, el abogado de esta Colegio don

Buenaventura Rodríguez Pareis, que disertará sobre el tema

La sabiduría popular

Al acto, que será público, asistirán seguramente muchos obreros, y, como el año anterior, tomará parte en la organización del actual curso educativo el Comité de la Federación Local de Sociedades Obreras.

CARIDAD

LIMOSNA REPARTIDA

Días pasados, como parte de la cantidad donada por la Sociedad Unión Civil para los pobres, nos fue entregada por el señor Alcalde la cantidad de pesetas 3250, con el encargo de que la repartiésemos entre las familias necesitadas que concierne.

Cumpliendo esta honrosa misión, hemos hecho de la expresada cantidad la siguiente distribución y entrega:

A Santiago García y García, traviesa de Africa, 2, izquierda, pesetas 5; a Concepción Delgado, San Roque, 1, buhardilla, 5; a N. N., calle de la Compañía, 2; a Lorenzo P. Rubio, Calzadas Altas, 47, 3; a A. Delgado, Casita de Gibja, 6, 4; a un artista indigente, 4; a Mar a Pérez, Cuamayor, 38, bajo; a 4 Micaela López, Rio de la Pila, 21, bajo; a 2 Matías Pita, traviesa de Vargas, 350. Total, pesetas 3250.

Queda, pues, repartido totalmente el pequeño donativo.

De la provincia

En el pueblo de Langas fue detenido por la guardia civil de Veguilla, la vecina Rosa Fernández, de 53 años de edad, que el día 13 del actual, y en sitio conocido por Cerrillos, dio varios golpes con un palo á su convecina Matilde Canales, infririéndola una herida incisa en la cabeza.

El Alcalde de Torrelavega se ha dirigido al Gobernador civil, pidiéndole envíe fuerza de la guardia civil á aquella ciudad los días 18 y siguientes en que se celebra la Feria de Santa María, para poder vigilar á los muchos gitanos que con aquel motivo acuden á dicha población y pueblos limítrofes.

El Alcalde de Vega de Liébana ha remitido á este Gobierno un recurso de alzada que interponen varios vecinos contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento.

La Junta administrativa del pueblo de Quintana (Corvera) ha presentado una instancia en este Gobierno pidiendo el aprovechamiento de 60 pies de roble para la construcción de una casa-escuela del monte Campesino.

Instrucción pública

El Alcalde de Valdániga ha pedido al señor Gobernador civil nombre un vocal, padre de familia, cargo que se halla vacante en aquella Junta local.

Ha tomado posesión de la escuela pública de Carandía (Piélagos) el maestro interino don Estaniso Muela Puebla.

Por la Junta Central de Derechos Pasivos del Ministerio se ha declarado con derecho á pensión de viudedad á doña Sabina Bobón y Pérez y doña María Josefa González Padroza, viuda á hija del maestro que fue de Comillas, don Nicolás Jenaro González Quevedo, y con derecho á jubilación al maestro don Juan Antonio Muñoz Romano.

Se han reanudado las clases en la escuela de Carasa, que se habían suspendido por enfermedad de la maestra.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela elemental de niños de San Vicente de la Barquera, don Manuel Juan Hoyos y Hoyos.

La maestra de la Acañosa, San Vicente, doña Aurora Carrillo, comunica á este Gobierno que sigue siendo objeto de constantes atropellos por parte de los vecinos, habiendo tenido necesidad de retirarse de la casa en que habitaba.

El Alcalde de Reinoso se ha dirigido al Gobernador, en nombre de la Junta local de Instrucción pública, pidiendo el traslado del maestro de aquella villa, don Francisco Carrota López.



En las tres secciones hubo anoche numerosa concurrencia, que aplaudió las tres obras representadas que fueron El mozo ciego, La inclusura y Los chicos de la escuela.

No hay para qué decir que en El mozo ciego hubo muchas repeticiones del tango del comparsa, en el cual hizo las delicias del público en su papel de guardia municipal el señor López, o el señor Paço, como dignos equivocadamente á dar cuenta del estreno.

Hoy se despide la Compañía cuya campaña, aunque corta, ha sido honrosa y productiva.

Las funciones anunciadas son las siguientes: A las tres de la tarde, función completa. La Tempranica, La Leyenda del Monje y El mozo ciego.

Por la noche, en secciones. A las siete y media: Los chicos de la escuela. A las ocho y tres cuartos: Enseñanza libre. A las diez: El último chico. A las once: El mozo ciego.

La supercivilización americana

Leemos en un periódico: «El Gobernador de Maryland (Estados Unidos), M. Warfield, ha sancionado el bill Jim Crow aprobado por la legislatura de dicho Estado».

Este bill erige en ley la costumbre establecida en los Estados del Sur de separar á la gente de color de los blancos en los teatros, hoteles, ferrocarriles, vapores y carruajes públicos.

A la influencia del senador Gorman se debe esta ley, que viene á acentuar las divisiones de raza.

Ahora se ha presentado un proyecto de ley negando á los negros el derecho de sufragio.

Los negros, furiosos contra M. Karbin, miembro de la legislatura, que ha hecho una campaña en favor de la ley Jim Crow en el Estado, le han puesto en el índice como se dice vulgarmente.

En todos los hoteles el personal negro se niega á servirle y su lavandera, que es también negra, se ha separado de su servicio.

Y esos hombres son los que á pretexto de humanidad clamaban contra España antes de 1898 y la dirigían acres censuras por los procedimientos empleados en Cuba y Filipinas para sofocar la rebelión en armas contra su soberanía.

Mientras en los Estados Unidos se prohíbe á los negros entrar y permanecer en los mismos locales que los blancos, el Tribunal Supremo de nuestra nación declaró la injuria á la raza de color que el dueño de un café de Santiago de Cuba no le permitiese la entrada en el mismo como á los blancos.

Denuncias y sucesos

La guardia municipal denunció ayer á una invidua que intentó á otra en la calle de Puerta de la Sierra y á dos chicos que arrojaron una piedra á la portera de la casa número 5 de la calle de Wad Ras, rompiendo un cristal de la portera.

Han sido detenidos dos chicos que hurtaron varios sacos de un carro que estaba parado en la Plaza de la Esperanza.

Ayer mañana se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 5 de Ruamayor, siendo sofocado por los bomberos.

El delegado en esta capital de la Sociedad general de Centrales Eléctricas, nos dirige una atenta carta rogándonos aclararnos respecto á lo ocurrido en el barrio de Adarzo, del pueblo de Paracastillo.

Dice que no fue más que uno el poste incendiado, y que no es cierto que principara á quemarse una casa próxima, y que las causas del incendio no fueron las buenas ó malas condiciones en que se halla tendida la línea, sino debido á sujetos mal intencionados que se entretuvieron en hacer blanco á los aisladores que soportan los cables, y como es natural, al faltar los primeros y hacer contacto los segundos se produce el fuego.

venían á buscar á don Luis dentro de la venta y rodeados del, persuadiéndole que luego, sin detenerse un punto, volviérase á consolar á su padre. El respondió que en ninguna manera lo podía hacer hasta dar fin á un negocio en el que le iba la vida, la honra y el alma. Apretáronle entonces los criados, diciéndole que en ningún modo volverían sin él, y que le llevarían quisiese ó no quisiese.

«Eso no haréis vosotros», replicó don Luis, si no es llevándome muerto, aunque de cualquier manera que me llevéis, será llevarme sin vida.

Ya á esta sazón habían acudido á la porfía todos los más que en la venta estaban, especialmente Cardenio, don Fernando, sus camaradas, el oidor, el cura, el barbero y don Quijote, que ya le pareció que no había necesidad de guardar más el castillo. Cardenio, como ya sabía la historia del mozo, preguntó á los que le llevaban querían, que qué les movía á querer llevar contra su voluntad aquel muchacho.

«Muévenos, respondió uno de los cuatro, dar la vida á su padre, que por la ausencia deste caballero queda á peligro de perderla.

A esto dijo don Luis: «No hay para qué se dé cuenta aquí de mis cosas; yo soy libre, y volveré si me diere gusto, y si no, ninguno de vosotros me ha de hacer fuerza.

«Haréis á vuestra merced la razón», respondió el hombre; y cuando ella no bastare con vuestra merced, bastará con nosotros para hacer á lo que venimos y á lo que somos obligados.

Abade, como prueba de esto, que no usa día sin que los guardias auxiliares de la reparación y vigilancia de la línea no tengan que cambiar cuatro ó seis de los aisladores.

Ratero detenido

Como consecuencia de las gestiones practicadas por el inspector de policía señor Tomás, el jefe de la guardia municipal de Bilbao, señor Aduar, ha detenido en aquella villa á un sujeto llamado Timoteo Egarta Egueroles, que declaró ser autor del robo de prendas y alhajas, cometido el 2 de enero último en la casa de huéspedes del Zimorano, Hospital, 9, 3.º, á la artista que fue del café América, Estrella y Amador Ponce.

BUEN DESCUBRIMIENTO

Recontamos de un periódico madrileño: «Se asegura que un químico antracita acaba de inventar un polvo impalpable, capaz de causar algunos disgustos á los ladrones. Este polvo se coloca sobre un objeto cualquiera: una cerradura, una llave, un tirador de puerta.

Incoloro en el estado normal, tinte la piel de azul, y cuando más se enjabona la mancha, más color azul toma.

Se dice que un negociante vienés lo ha empleado para descubrir á un dependiente suyo que había robado alguna cantidad de su caja.

Después de haber comprobado en su caja la desaparición de una veintena de florines, reunió á sus empleados y les rogó que se jabonasen las manos.

Los dedos del ladrón tomaron inmediatamente un hermoso color azul, á lo cual se tuvo la prueba de su delito.»

Noticias

Enfermedades de los ojos. VIÑA LOMBA. Consulta de diez á una y de tres á cinco. Hernán Cortés, núm. 2, 2.º Escalera de la farmacia de Hontañón.

REGISTRO CIVIL. DISTRITO DEL ESTE. Movimiento demográfico de día 16.

Nacimientos: varones, 1; hembras, 5. Defunciones: Santos Gómez Fernández, de ocho días; Monte. Matrimonios: 4.

A última hora, ya de madrugada, recibimos la dolorosa noticia de haber fallecido en esta ciudad el señor don Joaquín de Bustamante y Pronde.

La dolorosa y lenta enfermedad que ha venido minando su existencia tuvo hoy fin, y don Joaquín, siendo esta desgracia motivo de tanto pesar para la angustiada familia y para cuantos lo contábamos en el número de nuestros amigos, pues no por esperadas son menores las angustias que tan tremendos golpes proporcionalan.

Reciba su familia toda, y especialmente su querido hermano don Pedro, la expresión de nuestro muy sincero pésame.

Toros

Esta tarde se celebrará la novillada anunciada, corriéndose toros de la acreditada ganadería de Ciares, que serán lidiados por los valientes novilleros Liminana, Arcequilo y Onacito.

La anamación que hay por ver á estos tres toreros es grande y al tiempo mejora y hace hoy un buen día, es casi seguro que esta tarde habrá un lleno completo en la plaza.

«La Cantábrica»

Esta Sociedad recreativa, que dispone de una brillante banda compuesta de individuos de la municipal, dará magníficos bailes campestres, los domingos y días festivos, si el tiempo lo permite, en el Sardinero, detrás de la fonda Las Ovejas y el está lluvioso, en su local, Caseta del Hospital.

El Automóvil

En caso de mal tiempo, dará baile esta Sociedad, en su espacioso salón, de cuatro á ocho de la tarde.

Telegramas detenidos. De Valencia.—Stenlet; Graa Hotel. De Madrid.—Carlos Simón Altuna; Hotel Europa. De Idem.—Carlos Simón Altuna; Idem.

Hemos recibido una carta, con la firma de Pedro Alvarez, en la que nos manifiesta éste que es un obrero republicano que se halla en triste situación por haber sufrido

la fractura de una pierna hallándose trabajando en la Caseta del Hospital, número 5, el día 4 de enero último, y de haber quedado por ahora imposibilitado para el trabajo.

Por esta sensible causa solicita de sus correligionarios que le socorran, en el último piso de la casa número 10 de la Caseta del Hospital, 6, con menores molestias, en el establecimiento del número 5 de la misma calle, titulado Los Perles.

Por esta Alcaldía se ha remitido al Gobierno, que lo había reclamado, el expediente instruido para la provisión de la plaza de sobrestante de obras municipales.

El Gobierno civil de Vizcaya ha autorizado la remisión á este cargo de 52 cajas de armas, con destino á Vizcaya.

Convocatoria

La Junta directiva de la Sociedad benéfica «Hijos del Trabajo» convoca á Junta general extraordinaria para el día 17 del actual, á las tres de la tarde, en el salón del excoelentísimo Ayuntamiento.

Se replica la asistencia á dicho acto por ser de interés para la Sociedad.—P. A. de la Junta, el secretario, Pedro Rivado.

«Nueva Guirnalda» Esta Sociedad celebrará hoy el segundo baile en el teatro de la plaza, Sardinero, mercedero del Sardinero. Si el tiempo oportuno lluvioso se celebrará en el teatro de la Sociedad, de cuatro á nueve de la noche.

Aviso al público

Se venderá en el Mercado de la Esperanza, cajón número 24 y en la plaza Nueva (antigua), número 8, desde 40 céntimos en adelante.

Matadero ROMANO DE AYE.

Reses mayores, 24; menores, 16; con peso de 5.185 kilos. Cerdos, 10; kilos, 777. Corderos, 104. Carneros, 2; kilos, 28.

Marcas para hoy

Pleamars: 4'5 mañana y 4'21 tarde. Bajamars: 10'21 mañana y 10'37 nocho.

Circo de gallos

Peleas hoy, á las diez de la mañana.

Observaciones meteorológicas

DEL OPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10. Atmósfera barométrica. A las ocho de la mañana, 757'5; á las doce, 750; á las seis de la tarde, 763.

Termómetro. A las ocho de la mañana, 12; á las doce, 15; á las seis de la tarde, 13'2.

Húmedad, 15'9. Vientos, 7'9. Tendencia del barómetro, subir.

M. SOFO, dentista

SE HA TRASLADADO. Daoiz y Velarde, 5, 2.º. A. HONTAÑÓN MÉDICO. Ofrece sus servicios profesionales. Velasco, 7, 3.º. Consulta de once á dos.

CULTOS

En todas las iglesias se celebrarán los correspondientes á los días festivos, y además los siguientes:

EXTRAORDINARIOS

Santísimo Cristo.—A las siete de la tarde, cantado por el coro y el pueblo el Santo Dios, se rezará la estación, el santo rosario y la oración en forma de letanía para pedir á la Santísima Virgen su perpetuo socorro en todas las cosas; se publicarán los favores recibidos y los que se desean recibir de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro: luego se cantarán letanías á la Madre de Dios, seguirá el sermón que predicará el muy ilustre señor doctor don Alejo Díez Hares, director de la Archidiócesis, concluyéndose estos cultos con una solemne salve cantada. Inmediatamente antes y después de estos ejercicios se impondrá la medalla y escarapalar á los fieles que deseen inscribirse en esta piadosa Archicofradía y su súplica perpetua.

Consolación.—El viernes próximo el señor Obispo administrará el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de Consolación en tres saudas.

La primera será á las nueve y media y en esta se confirmará á los de las calles de Alta, de San Pedro, de Menéndez de Luarca, de Consolación, de Animas, de Calzadas Altas con el barrio de Maliano.

La segunda tanda dará principio á las diez y media y en ella serán confirmados los de las calles de Caseta del Hospital, de

Limón, de Bocado, de Santa María Egipcíaca y de Burgos.

La tercera tanda comenzará á las once y media y en ésta se administrará la confirmación á las calles de Vargas con su Travesía y Juego de Pelota, de San Fernando con sus casas de campo y Travesías de Valbueña, de Perines, del Paso del Alta, de Prohillo, de Cuatro Caminos y barrio de Cajo.

Se súplica á las personas que tengan niños para confirmar, se provean de la correspondiente paqueta con anticipación, las cuales se repartirán desde mañana lunes en las sacristías de esta parroquia á todas las horas del día á las personas mayores.

Para hoy: Misas rezadas á las 6, 7 y 11; á las 8, la parroquial con explicación del Santo Evangelio. Por la tarde, á las tres, estación al Santísimo Sacramento y Congregación de Catecismos; á las siete, rosario y lectura espiritual. Con motivo de celebrarse el 30 del corriente y 1.º de mayo próximo la solemne función de las Cuarenta Horas, se suspende la función mensual de Desagravios, correspondiente al día de hoy.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. HERRAN GORTES (PLAZA NUEVA). Cocina francesa y española. Servicio á la carte. COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día. Tourneados á la parisién.

LIBROS Y REVISTAS

La información más completa del viaje del Rey á Cataluña la publica Nuevo Mundo en su número de esta semana.

Dedicó el popular colega ocho páginas á este asunto, reproduciendo en él las treinta y cinco fotografías á cual más interesantes de la estancia de don Alfonso en Barcelona, Girona, San Feliu de Guixols, Figueras y Montserrat.

También publica Nuevo Mundo la muerte de Isabel II, El Congreso de arquitectos, Las fiestas de Muriois, Luisa Michel, La hermosa de las cigarreras en Sevilla, etc. El texto lo firman Canals, Román Salas, Miquis, Flores García, Dionisio Pérez, Larrubier, Taboada, Bonnat, Matilla, Zola y otros.

También publica Nuevo Mundo la muerte de Isabel II, El Congreso de arquitectos, Las fiestas de Muriois, Luisa Michel, La hermosa de las cigarreras en Sevilla, etc. El texto lo firman Canals, Román Salas, Miquis, Flores García, Dionisio Pérez, Larrubier, Taboada, Bonnat, Matilla, Zola y otros.

«Alma Española» Ayer sábado 16 del corriente Alma Española ha vuelto á publicar su antigua cabecera, con los colores nacionales.

En dicho número, primero de la tercera serie, introduce, además, grandes reformas. Aparece impresa en magnífico papel couché, y refrendada su ya excelente colaboración.

Basta decir que en sus dos series anteriores, 20 números de un inserto 250 artículos, con 104 firmas diferentes, todas ellas de nota y fama reconocidas, sin contar 23 autógrafos de hombres ilustres y 337 grabados.

Tal balance es la mayor justificación del triunfo de Alma Española. El ejemplar: 20 céntimos.

Al empujar el conocido editor don Luis Tasso, de Barcelona, su Biblioteca de Grandes Autores, tuvo en cuenta, de seguro, que tal título resultaría apócrifo, de no incluir al que es primero, en orden y calidad, entre los novelistas españoles. Por este motivo, terminando con el cuaderno 4) las Obras poéticas de Campoamor, cuya prioridad hizo oportuna el fallecimiento de aquella gloria patria, aparecen las Novelas ejemplares, de Cervantes, que constituyen, con el Quijote, la Biblia de nuestra literatura.

Las condiciones de esta Biblioteca son: un cuaderno por semana que contiene, bajo elegante cubierta, 32 páginas de lectura y preciosas láminas originales, expandiéndose á 15 céntimos. Está á la venta el primer cuaderno de las Novelas ejemplares.

El número 23 de la interesante revista comercial Iberoamericana Mercurio, que acaba de aparecer y corresponde á este mes, bastaría para hacer recomendable esta publicación.

En su variado texto inserta un notable artículo para los niños titulado El origen de la moneda, en el cual su autor, don Federico Bahía, da patente prueba de la gallanura de su estilo y de sus vastos conocimientos; asimismo merece especial mención una historieta de Jorge Baeh, en la cual, bajo el título de Por ser comerciante cualquiera persona es buena, demuestra de un modo palpable que se requieren condiciones especiales para dedicarse con fruto al comercio.

Completan el número variados trabajos muy interesantes.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ

ABOGADO. COLOSLA, 1, 2.º DERECHO. Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde todos los días, excepto los días festivos.



Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'Día 16', 'Día 15', and various market indices like 'Interior', 'Exterior', 'Amortizable', etc.

BARCELONA

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES. Acciones Sociedad Alto Hornos, 241 por 100; Ferrocarril Santander á Bilbao, 108 por 100; Rosinera Española, 161 por 100; Ferrocarril de Bilbao á Durango, 99 por 100; Sociedad Anónima de Explosivos, 290 por 100; Ferrocarril de Tudela á Bilbao, 2.ª hipoteca, 107'25.

COTIZACIÓN

De las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza. Deuda 5 por 100 Amortizable, 97 por 100 (pesetas 22,500). Cédulas hipotecarias al 5 y 4 por 100, 101'50 por 100; (pesetas 7,500 y 5, 00). Empréstito municipal, 100 por 100; (pesetas 5,500). Londres, 90 div, 34'60. Santander 18 abril de 1901.—El adjunto de turno, C. Avdaño.

BILBAO

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES. Acciones Sociedad Alto Hornos, 241 por 100; Ferrocarril Santander á Bilbao, 108 por 100; Rosinera Española, 161 por 100; Ferrocarril de Bilbao á Durango, 99 por 100; Sociedad Anónima de Explosivos, 290 por 100; Ferrocarril de Tudela á Bilbao, 2.ª hipoteca, 107'25.

COTIZACIÓN

De las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza. Deuda 5 por 100 Amortizable, 97 por 100 (pesetas 22,500). Cédulas hipotecarias al 5 y 4 por 100, 101'50 por 100; (pesetas 7,500 y 5, 00). Empréstito municipal, 100 por 100; (pesetas 5,500). Londres, 90 div, 34'60. Santander 18 abril de 1901.—El adjunto de turno, C. Avdaño.

Cura primaveral de la sangre

Ferro-quina BISLERI. El que suscribe, facultado de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Cirugía, etc. Certifica: que el Ferro-quina Bisleri es un excelente tónico reconstituyente, compuesto de quinina y hierro, agentes ambos que en una experiencia secular ha consagrado como medicamento de primera fuerza.

En la debilidad general y en el empobrecimiento de la sangre, ya por exceso de trabajo, ya por convalecencia, ya por enfermedades que desgastan, el Ferro-quina Bisleri es el producto de resultados prontos y eficaces; grato además al paladar, constituye un vino de condiciones inmejorables. Barcelona 12 febrero 1901. Andrés Martínez Vargas.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Representante: Alfred Roldán, Bajada á Miguel 1, Barcelona.

La griseína casquivana, la mujer seria y gala, la belleza de ocasión, siempre muy ufana el Rhum quinquina Sansón.

EL INGENIOSO HIDALGO

D. Quijote de la Mancha

por MIGUEL DE CERVANTES SAavedra

á los demás, que ya vestido se habían, á los cuales dijo cómo aquel hombre llamaba de don á aquel muchacho, y las razones que pasaban, y como le quería volver á casa de su padre, y el mozo no quería. Y con esto, y con lo que él sabía de la buena voz que el cielo le había dado, vinieron todos en gran deseo de saber más particularmente quién era, y aun de ayudarle, si alguna fuerza lo quisiesen hacer; y así se fueron hacia la parte donde aún estaba hablando y portándose con su criado. Salido en esto Dorotea de su aposento, y tras ella don Clara toda turbada, y llamando Dorotea á Cardenio aparte, le contó en breves razones la historia del músico y de don Clara, á quien él también dijo lo que pasaba de la venta á buscarlo los criados de su padre; y no se dijo tan callando, que lo dejase de oír don Clara, de lo que quedó tan fuera de sí, que si Dorotea no llegara á tenerla, diera consigo en el suelo. Cardenio dijo á Dorotea que se volviessen al aposento, que él procuraría poner remedio en todo, y ellas lo hicieron.

Ya estaban todos los cuatro que

—Sepamos qué es esto de raíz, dijo á este tiempo el oidor; pero el hombre, que le conoció como vecino de su casa, respondió:

«¿No conoce vuestra merced, señor oidor, á este caballero, que es el hijo de su vecino, el cual se ha asentado de casa de su padre en el hábito tan indecente á su calidad, como vuestra merced puede ver? Miróle entonces el oidor más atentamente, y reconoció, y abrazándole dijo:

«¿Qué miserias son éstas, señor don Luis, ó qué causas tan poderosas, que os hayan movido á venir desta manera, y en este traje, que dice tan mal con la calidad vuestra? Al mozo se le vinieron las lágrimas á los ojos, y no pudo responder palabra al oidor, el cual dijo á los cuatro que se sosesasen, que todo se haría bien; y tomando por la mano á don Luis, le apartó á una parte, y le preguntó qué venida había sido aquella. Y en tanto que le hacía ésta y otras preguntas, oyeron grandes voces á la puerta de la venta, y era la causa de ellas que dos huéspedes que aquella noche habían alojado en ella, viendo á toda la gente ocupada en saber lo que los cuatro buscaban, habían intentado irse sin pagar lo que debían; mas el ventero, que atendía más á sus negocios que á los agenos, les asíó al salir de la puerta y pidió su paga y les estó su mala intención con tales palabras que los movió á que le respondiesen con los puños; y así le comenzaron á dar tal mano que el pobre ventero tuvo necesidad de dar voces y pedir socorro. La ventera y su hija no vieron á otro

que la su grandeza fuese servida de darle licencia de acorrer y de acorrer al castellano de aquel castillo, que estaba puesto en una grave mengua. La princesa se le dio de buen talante, y él luego, abrazando su adarga y poniendo mano á su espada acudió á la puerta de la venta, adonde aún todavía traían los huéspedes á mal traer al ventero; pero así como llegó, abrazó y se estuvo quedo, aunque Martirnes y la ventera le decían en qué se detenía, que socorriese á su señor y marido.

«Deténgome, dijo don Quijote, porque no me es lícito poner mano á la espada contra gente escuderial; pero llamadme aquí á mi escudero Sanchito, que á él toca y atañe esta defensa y venganza.

«Esto pasaba en la puerta de la venta, y en ella andaban las puñadas y mociones muy en su punto, todo en daño del ventero y en rabia de Martirnes, la ventera y su hija, que se desesperaban de ver la cobardía de don Quijote y de lo mal que lo pasaba su marido, señor y padre.

«Pero dejémosle aquí, que yo faltara quien le socorra, ó si no que sufra y calle el que se atreve á más de lo que sus fuerzas le permiten, y volvámonos atrás cuarenta pasos á ver qué fue lo que don Luis respondió al oidor, que le dejamos aparte, preguntándole la causa de su venida á pie y de tal vil traje vestido. A lo cual el mozo, asíéndole fuertemente de las manos, como en señal de que algún gran dolor le apretaba el corazón, y derramando lágrimas en grande abundancia, le dijo:

«Señor mío, yo no sé decir otra cosa sino que desde el punto que quise el cielo y facilitó nuestra vecindad que yo vieses á mi señora doña Clara, hija vuestra y señora mía, desde aquel instante la hice dueña de mi voluntad; y si la vuestra, verdadero señor y padre mío, no lo impide, en este mismo día ha de ser mi esposa. Por ella dejé la casa de mi padre, y por ella me puse en este traje, para seguirle donde quiera que fuese, como la aceta al blanco ó como el marinero al norte. Ella no sabe de mí deses más de lo que ha podido entender de algunas veces que desde lejos ha visto llorar mis ojos. Ya, señor, sabéis la riqueza y la nobleza de mis padres, y como yo soy su único heredero: si os parece que estas son partes para que os aventuréis á hacerme en todo venturoso, recibidme luego



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Subastas de carreteras

En el ministerio de Obras públicas se han verificado hoy subastas de carreteras de varias provincias...

De la guerra

En el ministerio de Estado se ha recibido esta tarde un telegrama oficial diciendo que nuevamente ha sido bombardeado Port-Arthur...

Un despacho de San Petersburgo recibido en Londres asegura que después del combate del miércoles consiguieron desembarcar 12.000 japoneses...

Añade que numerosos rusos que se hallaban emboscados salieron a recibirlos, empuñando una terrible batalla...

Esta noticia no ha sido confirmada oficialmente.

De París dicen que en la Bolsa ha circulado el rumor de que los japoneses se apoderaron de Port-Arthur...

En Consejo de ministros celebrado en Tokio y presidido por el Mikado se acordó que el almirante Kaminira vuelva a atacar á Vladivostok.

Un despacho de Londres dice que la escuadra japonesa ha llevado á efecto un nuevo ataque á Port-Arthur y á la Montaña de Oro...

Los buques de la escuadra rusa, protegida por las baterías de la costa, contestaron al ataque.

En la plaza hasta ahora ha habido 12 muertos y no han sufrido daños la plaza ni los barcos.

Comunican de París que los rusos, antes de retirarse de Corea, han dejado el campo sembrado de minas con objeto de hostilizar á los japoneses...

Dos indígenas del Norte de Corea dicen que encontraron explosivos en el camino de las montañas situadas á 20 millas al Sur de la frontera.

El gran duque Vladimiro ha enviado á Liao-Tung al general conde de Grove y á un médico para que atiendan á la curación de su hijo Cirilo.

Los corresponsales de los periódicos aguardan en Chenampo el vapor que ha de conducirlos á Ping-Yang.

El tiempo es muy malo. Han sido enviadas á la Manchuria fragatas volantes para el servicio de la artillería.

Una embajada especial coreana llevó al Emperador del Japón vasos de oro y plata.

La escuadra rusa se halla emboscada en Port-Arthur, á causa de los últimos buques volados por los japoneses.

De Wijd dicen que los rusos atacaron desde la orilla opuesta del Yalu, siendo rechazados con grandes pérdidas.

La escuadra de Vladivostok ha recibido la orden de esperar el ataque de los japoneses fuera del puerto.

El almirante Steridoff, que sustituirá á Makaroff, tiene 60 años de edad.

Se distinguió durante la guerra ruso-rusa mandando la escuadra del Mediterráneo.

Tomó parte en la pacificación de la isla de Creta, habiendo sido nombrado ciudadano de Atenas.

Cuando tomó el mando de la escuadra del Pacífico izó el pabellón en el acorazado Petropaulowski.

Naufragio

Un despacho de Londres dice que el vapor Krino, que se dirigía á Galesa conduciendo á 300 supervi-

vientes de los buques de guerra Korvitz y Variag, ha naufragado en los Dardanelos, ahogándose todos los que iban á bordo.

Ferrándiz

El salido para Barcelona el ministro de Marina, señor Ferrándiz.

Enfermo

El señor Sánchez Guerra sufre un fuerte catarro, habiéndose visto precisado á guardar cama.

Negativa

Es inexacto que los señores Silveira y Dato piensen ir á Barcelona de paso para París.

Dos detenciones

Comunican de Cartagena que la policía de aquella ciudad ha detenido á dos sujetos, llamados, el uno Clemente Inza Oviol, de 26 años de edad y natural de Barcelona, y el otro José Alter Leandro, de 24 años, natural de San Martín de Provensals y que acababa de salir del Hospital, donde ha pasado varios días.

Supónese que ambos son propagandistas anarquistas. Dicen que han estado navegando en buques mercantes como fogoneros.

El primero estuvo detenido en Murcia durante las pasadas fiestas. Trataba de visitar al Obispo don Vicente Alonso, á quien conoció en Astorga y por cuyo consejo se separó de la sociedad revolucionaria de que formaba parte.

Se le encontró el borrador de una carta dirigida á dicho Obispo, amenazándole por considerarle el causante de su desgracia, puesto que no se le habían cumplido los ofrecimientos hechos.

También se le encontró el borrador de otra carta dirigida al periódico El País, atribuyendo malos tratos al personal de aquel establecimiento. La policía supone que ambos se proponían asistir al mitin de propaganda societaria que se celebrará mañana.

Contra los consumos

En Pontevedra se ha verificado por el vecindario una manifestación protestando contra el excesivo impuesto de consumos.

Visitaron al Gobernador, quien les prometió transmitir sus quejas á la superioridad.

El palacio de Seul

Un despacho de París dice que se conocen detalles del incendio ocurrido en el palacio imperial de Seul.

Se han perdido las riquezas allí almacenadas y los archivos, valorándose todo en más de 20 millones de francos.

El Emperador teme que estallen conflictos, pues corre el rumor de que el incendio fue intencionado, á fin de obligar al Emperador á trasladarse al palacio de Kuinbuk.

El Emperador se niega á ir á dicho palacio, temiendo que se le aparezca el fantasma de la difunta Emperatriz.

Costó mucho trabajo á las guarniciones europeas extinguir el incendio, temiéndose que llegase á arder toda la ciudad de Seul.

El Kaiser y Mr. Loubet

Otro despacho de París dice que nada hay acordado oficialmente respecto á la entrevista de Mr. Loubet y el Kaiser.

Los ministros de Estado de Francia, Italia y Alemania, se comunican constantemente.

En el caso de celebrarse la entrevista en el yate real italiano, el Kaiser saldría al encuentro de la escuadra francesa y el barco de Mr. Loubet se adelantaría al encuentro de Kaiser.

Italia propone que el Emperador Guillermo visite á Mr. Loubet y que éste le devuelva la visita en Nápoles.

Otros quieren que la visita se efectúe al regreso de Mr. Loubet de Italia y que el Emperador reciba la visita de aquél.

El suceso es muy comentado.

Tormenta.—Inundaciones

Ha descargado sobre Reus una gran tormenta de granizo, habiéndose inundado muchas casas.

Témese que haya quedado completamente arrasada la vega.

Desconócese todavía si hen ocurrido desgracias personales.

Trabájase por desaguar los sótanos de las casas que han sido inundadas. Las pérdidas sufridas por los agricultores se calcula que ascienden á millones.

Maura

El señor Maura se levantó esta mañana, sin salir de sus habitaciones.

Quería acompañar al Rey, pero no se lo han permitido los médicos.

La herida ya está cicatrizada. El Cardenal Casañas ha visitado al señor Maura.

La herida ya está cicatrizada. El Cardenal Casañas ha visitado al señor Maura.

El Rey en Barcelona

Comunican de Barcelona que el Rey visitó esta mañana la Maquinista Terrestre y Marítima.

Las calles del tránsito se hallaban llenas de público. A las nueve de la mañana llegó el Rey, al que se dieron vivas, que fueron contestados débilmente.

El Rey visitó la fábrica, leyéndose un mensaje de bienvenida y siendo obsequiado con un lunch.

Al salir don Alfonso de la fábrica fue despedido respetuosamente.

A las diez inauguró el Rey las obras del embarcadero, ejecutando la ceremonia acostumbrada en estos casos.

Luego visitó, en lancha, la dársena y el Asilo Naval instalado á bordo del vapor Tornado, apresado durante la guerra del Pacífico.

Después, en la falda real se dirigió al Club de Regatas.

Recorrió las casetas y presenció las regatas verificadas en su honor. Una de las lanchas zozobró y don Alfonso mandó á preguntar por los naufragos, que fueron salvados por una lancha de guerra.

Luego visitó la asociación de patronos pescadores. Fue lanzada al agua una lancha adornada, que la sacó del agua una máquina construída para dicho objeto.

Dos pescadores ofrecieron al Rey una cesta llena de pescados vivos.

Luego visitó don Alfonso el dique flotante, presenciando la operación de dejar en seco al transporte Manuel Jover.

Después de contemplar el mar regresó en la lancha á la escalera de la Puerta de la Paz, donde desembarcó, dirigiéndose en coche á la Capitanía general.

ÚLTIMA HORA

Madrid 17—2'30.

Complot anarquista

Un telegrama de Marsella da cuenta de que la policía ha descubierta un complot anarquista que se había fraguado en una taberna.

El atentado debía realizarse en la persona del presidente de la República, Mr. Loubet, á su llegada á Marsella.

Han sido detenidos cinco individuos complicados en el abortado complot.

Mitín

Hoy se celebró un mitin en el teatro Hernani para protestar de la carestía de las subsistencias.

Se pronunciaron violentos discursos contra el Municipio y contra las autoridades.

Mañana se celebrará otro mitin en el Centro Obrero de la calle de Hita con el mismo objeto, y el de exponer además las gestiones realizadas para la mayor brillantez de la fiesta del 1.º de mayo.

Líneas telefónicas

Dentro de pocos días aparecerá en la Gaceta el anuncio sacando á concurso tres nuevas líneas telefónicas interurbanas: una de París-Madrid, otra Madrid-Andalucía y la tercera de Madrid á Valladolid, Palencia, Santander, León, Oviedo, Gijón, Coruña y Vigo.

El Rey en Barcelona

Dicen de Barcelona que esta noche se celebró en el Palacio de Bellas Artes la anunciada recepción, en la que desfilaron ante el Rey varias Sociedades obreras.

Mañana irá don Alfonso á Villafraña del Panadés, donde visitará los establecimientos agrícolas y vitícolas.

Los republicanos

Los diputados republicanos señores Lerroux y Lletget y el señor Ardíd, marcharon á Mataró, donde se celebrará esta noche un mitin.

Mañana regresarán á Barcelona y llegarán á las nueve de la mañana, á cuya hora se celebrará una manifestación para protestar del acto llevado á cabo frente al periódico La Publicidad.

Más de la guerra

Se ha recibido en París un telegrama de San Petersburgo diciendo que el Zar presidió un gran Consejo celebrado en el Palacio de invierno, al que asistieron los grandes duques Alejo, Miguel y Alejandro, el almi-

rante Avellan y elevadas autoridades de Marina y Guerra.

El Consejo examinó la situación general de las fuerzas rusas en el Extremo Oriente, reconociendo que Port Arthur, con sus defensas poderosas de artillería, y los acorazados y cruceros puede oponer todavía una gran resistencia.

Dicen de San Petersburgo que los últimos telegramas del general Gregorowitch, anuncian que la entrada de Port-Arthur se halla libre, careciendo, por tanto, de fundamento la noticia de que el acorazado Petropaulowski, al irse á pique, había cerrado la boca del puerto.

De Tokio dan cuenta de haberse recibido un despacho del almirante Togo, en que éste dice que atacó á Port-Arthur el día 11 á las cuatro de la tarde, colocando antes minas á media noche y retirando los buques á 15 millas del puerto.

Añade que al efectuar el ataque salió el Petropaulowski, tropezando con una de las minas colocadas a la vispera, y volando.

Otro telegrama de San Petersburgo dice que se han recibido despachos de Port-Arthur, detallando el ataque de anteayer.

La escuadra japonesa apareció en el horizonte á las seis de la mañana alejándose nuevamente á las diez.

Desde la plaza se divisaron 23 barcos divididos en dos grupos. Uno de éstos se situó detrás del cabo de Lao-Tichan, bombardeando la costa de la península del Tigre.

El otro tomó posiciones frente á la rada, bombardeando la Montaña de Oro y otras baterías.

El fuego duró hasta las once de la mañana con algunas interrupciones. Los navios rusos contestaron á estos fuegos indirectos con disparos bien dirigidos, avariando á un crucero japonés y causando en otros algunos destrozos.

Dos navios japoneses resultaron con graves averías y las fortificaciones y la ciudad no sufrieron daño alguno.

Resultaron varios chinos muertos y otros dos chinos y dos rusos heridos.

Otro despacho de San Petersburgo dice que una gran muchedumbre se sitúa diariamente frente á los cuarteles de Marina vitoreando á ésta y á los reservistas de marinería que han sido llamados al servicio de las armas.

El espíritu público se halla favorablemente impresionado con el nombramiento del almirante Skridloff para comandante en jefe de la escuadra del Pacífico.

Un despacho posterior de San Petersburgo dice que han sido hechos prisioneros aos oficiales de Estado mayor japoneses que se habían disfrazado de sacerdotes.

Fueron sorprendidos en el momento en que se preparaban á volar con piroxilina el puente del ferrocarril sobre el río Nonni.

Al ser detenidos, confesaron su delito con la mayor sangre fría.

De París dicen que se han recibido telegramas de Bruselas, en los que se dice que según noticias recibidas de Génova, éstas afirman que los submarinos que fueron construídos primeramente por cuenta de Inglaterra, se embarcaron luego secretamente á bordo del Nissin y el Karuga.

Se explica también en dichas noticias el por qué se ha desconocido la presencia de dichos submarinos, diciendo que éstos han tenido necesidad de practicar ensayos en el arsenal de Sascho antes de unirse á la escuadra.

De Seul dicen que los diplomáticos visitaron al Emperador para darle el pésame por el incendio del Palacio.

El general Haraguchi ha establecido la censura en su cuartel general de Seul.

Maura en la calle

Dicen de Barcelona que á las dos de la tarde salió el señor Maura de la Diputación y se dirigió á la España Industrial, para unirse al Rey.

Desde aquí el Rey, acompañado por Maura y Polavieja, visitó la Casa de Maternidad.

Después visitó el Hospital Clínico, donde fue recibido por el Rector de la Universidad y el profesorado.

El Rey regresó á la Capitanía, deteniéndose antes á descansar en la Diputación, donde se quedó Maura.

Ha sido puesto en libertad el obrero que fue detenido.

Una Salve

Costeada por los elementos monárquicos, se cantó una Salve en el Pilar de Zaragoza, en acción de gracias por carecer de consecuencias el atentado contra Maura.

El templo estuvo concurridísimo. Propaganda libertaria

Dicen de Coruña que llegaron los propagandistas libertarios Ojeda y Sala.

Los obreros trataron de hacerles un recibimiento, organizando una manifestación, pero desistieron por indicaciones del Gobernador.

Mañana verificarán un mitin en el teatro Principal, habiéndose adoptado precauciones.

Los propagandistas celebrarán mitines en Ferrol, Santiago, Pontevedra, Vigo y Lugo, saliendo el lunes directamente para Gijón.

Un cadáver

Dicen de Castellón que en Benicarló el mar ha arrojado el cadáver de un hombre, en estado de descomposición.

No ha sido identificado y las ropas son de marino.

Anarquistas detenidos

En Marsella han sido detenidos otros tres anarquistas relacionados con el complot.

Por informes fidedignos se sabe que el obrero peluquero Michael Giovanni, en una reunión celebrada en una tienda de bebidas anunció propósitos de asesinar á Loubet durante su viaje á Italia.

El dueño de la tienda y otro italiano han sido presos también.

En el Hospital Clínico

Dicen de Barcelona que en la inauguración del nuevo Hospital Clínico, después del discurso del barón de Bonet pidiendo personalidad política y autonomía universitaria para este centro docente, el señor Maura pronunció un discurso que fue interrumpido por los aplausos, á pesar de la etiqueta.

Habló con voz entera y vibrante, sin advertirsele la menor debilidad á causa de la herida.

Empezó felicitándose por el aspecto del nuevo palacio de la Ciencia. Elogió á los médicos que rinden tributo á dos ideales: al amor y la verdad.

Explicando la lentitud con que se procedió á la construcción de este edificio, dijo que la monarquía es la paz y por eso ha podido hacerse esta obra.

Sin paz sólo hay pobreza y miseria. Respecto á la petición de autonomía universitaria, dijo que le era simpática la idea y que el Gobierno la atenderá en lo posible.

Fue ovacionado con vivas, como también el Rey.

RICARDO.

¿PORQUÉ LOS MARINOS SON TAN ROBUSTOS?

Nuestros lectores han admirado seguramente la robustez y el vigor de los marineros y de los pescadores. Y en efecto, viven en el mar en medio de los vientos y de las olas y siempre con el pecho desnudo; y nadie está menos expuesto que ellos á los resfriados, á la bronquitis y á los catarros, hasta el punto de que es muy raro verlos toser. Entre ellos no hay ni enfermos del pecho, ni tísicos. ¿Cuál es la razón de ese privilegio sobre el común de los mortales? Pues la razón, conocida ya de los médicos en los más remotos tiempos, no es otra sino que los marineros respiran constantemente las emanaciones del alquitrán, del cual están untados todos los navios.

Amata bien, no hay persona que no sepa lo bueno que el alquitrán es para los bronquitis y para el pecho.

El mejor catarro, si se le descuida, puede degenerar en bronquitis y nada tan difícil luego como desembarazarse de una bronquitis vieja ó de un catarro malo. De ahí es que no se puede nunca por exceso al recomendar á los enfermos la necesidad de combatir el mal desde sus comienzos, para lo cual no hay otro medio mejor, ni más seguro, sencillo y económico que beber agua de breca á las comidas, pero debe tenerse presente que la preparada en las casas es ineficaz ó poco menos á causa de la insolubilidad del alquitrán natural en el agua.

Gracias á los trabajos de un distinguido farmacéutico de París, Mr. Guyot, que consiguió hacer solubles los principios activos del alquitrán, hoy se encuentra en todas las farmacias bajo el nombre de Alquitrán Guyot un licor sumamente concentrado de alquitrán que permite preparar instantáneamente un agua de breca muy limpia y, sobre todo, muy eficaz.

El uso del alquitrán de Guyot, tomado á todas las comidas á la dosis de una cucharada de las de café por cada vaso de agua, basta para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada, llegando á veces hasta á dominar y aun á curar la tisis, pues el alquitrán se opone á la descomposición de los tubérculos del pulmón matando los malos microbios que son la causa de esa descomposición.

Este tratamiento viene á costar 2 centavos diarios, y... ¡Cura!

Asfaltos naturales de Maestu (Alava), los más acreditados de España.

La casa ejecutora de la Avenida de los Naos se encarga de colocar el asfalto en al maestra de toda clase, plant asbajas de edificios, portales, etc.

Se reciben los encargos Arbol, 4, principal, y en Victoria, Ezeas, 16, 1.º

Se arriendan varios locales, uno de ellos próximo á la plaza de la Esperanza. En esta Administración informarán.

FINA y variada pastelería.—RAMOS Bordo, 11.

CRISTALES (vidrios planos) Made más barato que EL VALEN. GIANO de la calle de Juan de Ho-

PROPA.—Presupuestos para obras. Especialidad en artículos para cafés, sardas y tabernas.

Subasta

En el escritorio de los señores García y Compañía, Amistad, 9, se admiten propuestas bajo pliego cerrado desde esta fecha hasta las doce de la mañana del día 23 del corriente, para la compra de cinco gabarras de hierro, seis idem de madera, un vapor propio para remolques y una lancha. Los dueños se reservan el derecho de admitir la propuesta más ventajosa ó rechazar todas.

Para adquirir informes dirigirse al citado escritorio, Amistad, 9, bajo. Bilbao 14 abril 904.

MANUEL LLANO

CAPITAN RETIRADO. Habillado de Clases Pasivas. Padilla, 6, 1.º

El que representa más pensionistas y retira los. Garantía, competencia, economía y mayores ventajas que otros.

A los contratistas y herreros

Los mejores picachones, rastrillos, azadas, etc., acabados y en desbaste. Precios sin competencia.

Se devuelve su importe al que presente una herramienta inutilizada por defectos de elaboración. Vidarte y O.ª, Santa María, 18, Bilbao

LA EQUITATIVA

GAN ALMACEN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPANIA

Juegos completos de sala, gabinete, despacho y comedor. Sillerías modernas y de juncos esmaltado. Camas doradas, jergones y otros artículos. Muebles para fondas y balnearios. Buquets para pisos y artesanos.

Ventas al contado y á plazos Plaza de la Aduana, 1

ALMACÉN DE OOLONIALES Obieta y Gutiérrez

(ANTES PEDRO F. DE OBIEITA) Aceites, Azúcares, Almidones, Achicoria, Anil, Betunes, Café, Conservas, Canela, Chocolate, Bolas, Galletas, Hielos torcidos, Jabones, Legumbres, Papas, Sogas, Tapioca, Té, vinos generosos, aguardientes embotellados y sidra champagne.

Inmense surtido en buflas es-téticas de las principales fábricas. Depósito exclusivo de los Libritos Roy de Espadas, El Viajante y La Americana. 6 y 8, ISABEL II, 6 y 8. FRENTE AL NUEVO MERCADO

Bachillerato.—Comercio. El numeroso claustro de profesores de Colegio de segunda enseñanza y Academia pericial mercantil, establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, prepara de las asignaturas que comprenden aquellas dos enseñanzas. Clases de repaso para los alumnos oficiales á horas compatibles con las del Instituto. Estudio vigilado. Clases prácticas de teneduría de libros y mecanografía.

LA GRAN BRETANA. Grandes almacenes de carnes, muebles y alfarería. VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA. Compañía, 22. Teléfono 322

Especialidad en juegos de alcohol, comedores, salas, gabinetes, despachos etc. Gran surtido en alfarería y cerámica de variedad de modelos. Ventas al contado y á plazos, sin fiador.

Hijos de Zuloaga ORTOPÉDICOS. CASA FUNDADA EN 1853. Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviación de la espina dorsal, des-censos de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzuaga, número 2. En Bilbao, Arrenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander, Santos Mártires, número 2 principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Antigua "Villa de Suances". Gran casa de comidas y bebidas. Precios económicos. La cocina á cargo de un acreditado jefe. Comedores reservados. Hay cubiertos desde 2 pesetas. Frente á la Plaza de Atarazanas.

Albums. tarjetas postales fantástica colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la librería General.—Correo, 16. Gran surtido en obras novelescas y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

El chocolate de La F. G. es buscado por todo consumidor. DAOS Y TELARDE, 16

Alfarería. Especialidad en juegos de alcohol, comedores, salas, gabinetes, despachos etc. Gran surtido en alfarería y cerámica de variedad de modelos. Ventas al contado y á plazos, sin fiador.

Hijos de Zuloaga ORTOPÉDICOS. CASA FUNDADA EN 1853. Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviación de la espina dorsal, des-censos de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzuaga, número 2. En Bilbao, Arrenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander, Santos Mártires, número 2 principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Antigua "Villa de Suances". Gran casa de comidas y bebidas. Precios económicos. La cocina á cargo de un acreditado jefe. Comedores reservados. Hay cubiertos desde 2 pesetas. Frente á la Plaza de Atarazanas.

Albums. tarjetas postales fantástica colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la librería General.—Correo, 16. Gran surtido en obras novelescas y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

El chocolate de La F. G. es buscado por todo consumidor. DAOS Y TELARDE, 16

Alfarería. Especialidad en juegos de alcohol, comedores, salas, gabinetes, despachos etc. Gran surtido en alfarería y cerámica de variedad de modelos. Ventas al contado y á plazos, sin fiador.

Hijos de Zuloaga ORTOPÉDICOS. CASA FUNDADA EN 1853. Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviación de la espina dorsal, des-censos de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzuaga, número 2. En Bilbao

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. It lists subscription rates for different regions and ad prices for various ad sizes.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including CORREOS (mail), FERROCARRIL A BILBAO (train), FERROCARRIL DEL NORTE (train), FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA (train), FERROCARRIL CANTÁBRICO (train), and TRANVÍA URBANO (tram). It also includes a section for SITUACIÓN DE LOS DUQUES DE ESTA MATRÍCULA.

Chicos Se necesitan para el Centro de suscripciones de la calle de Burgos, núm. 12, 4.º izquierda.

AGUAS DE VILLAHARTA Antiguas y únicas de este nombre Proprietario: don Elias Cervelló

Los manantiales de Fuente-agria y San Elias, contra la diabetes y la anemia, etc., son los más antiguos y acreditados, aumentando mucho la concurrencia y la venta.

Este establecimiento cuenta ya 130 habitaciones, desde la más modesta a la más espaciosa y confortable, con oratorio, etc.

CASA con jardín y huerta, se vende muy barata en el pueblo de Peñacastillo, junto a la antigua iglesia.

JOSE CUEVAS SASTRE Ateneo Primera, 18, bajo Se confecciona toda clase de prendas para caballero y niños.

Se confeccionan lutos en 18 horas.

Idioma inglés Colegio comercial de Londres, Oxford Londres. Enseñanza rápida. Clases especiales para españoles.

Para la siembra del maíz Abono especial para maíz de las fabricas de Klitzing y San Sebastián, Bilbao.

Señora de compañía Se ofrece. Informarán en esta Administración.

Se traspasa tienda de comestibles y quincaillería en sitio céntrico y local amplio.

Se alquila una casa en el pueblo de Meliá, próxima a la estación.

Se vende una casa en Peñacastillo, barrio San Martín.

Ama de cría para criar en su casa. Se necesita.

COCHES Se venden muy baratos por evitar renta del local.

Papel modernista para vasos con arreglo a 85 pesetas resma de mil pliego, 075 de longitud uno.

Cuadros, cromos y molduras. Relojes de bolsillo y pared. Ampliaciones fotográficas, etc., etc. desde una peseta semanal.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo. Enfermedades de la Vejiga.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.-BARCELONA

Sociedad Española de Droguería General. (ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA) PLAZA DE LAS ESCUELAS.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS

¡A LAS MADRES! Lombricida infalible de J. Elósegui y Mugica. Unico remedio eficaz, seguro y agradable contra las lombrices.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz SALIDAS EL 22 DE CADA MES. El 22 de abril saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP. A. BARCELONA

Los adelantos de la ciencia han logrado que el doctor Casile descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis.

PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo.

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE. Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica. UN TOMO DE 500 PAGINAS 300 FIGURAS 5 MAPAS EN DOS COLORES

Droguería industrial y medicinal de W. Carredano. Núñez Núñez, número 2.- Teléfono 267 (Junto a la Farmacia Moderna)

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII.

PAPEL VIEJO Se vende en la Administración de este periódico a 5 pesetas arroba. Calle de la Compañía, número 3.-Santander

FOREIGN PRESS OFFICE. Corporación científica, literaria y artística. FOREING PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc.

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO. En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como prospectos, facturas, cartelas, folletos, periódicos, etc.